

## 彼得前書要道略解 第卅一講

我們打開彼得前書，讀第二章第11到12節，「親愛的弟兄啊，你們是客旅，是寄居的。我勸你們要禁戒肉體的私慾，這私慾是與靈魂爭戰的。你們在外邦人中，應當品行端正，叫那些毀謗你們是作惡的，因看見你們的好行為，便在鑒察的日子歸榮耀給神。」

### 基督徒的生活、工作與地位

彼得前書第二章開始講到一個基督徒信主的過程，和將來到榮耀裏的地位。然後，還讓我們知道，我們在世界該怎麼樣過生活；又說到個人的本份，我們在所在的國家、所生活的環境裏，在地上怎麼樣作一個寄居的、作一個客旅。然後又告訴我們怎麼樣作妻子、怎麼樣作丈夫，最後還有一個「總而言之」（彼前三8），就是結論，讓我們知道怎麼樣過一個屬靈的生活，怎麼樣在地上作客旅、作寄居的，去生活、工作。所以，一個基督徒若想知道我們在地上該怎麼樣做，讀《彼得前書》是最清楚的。

比如，彼得前書第二章從第1節開始就說到，一個基督徒信主以後，要脫去一些不好的東西，也就是「脫去舊人」，脫去舊造裏的那些嫉妒、假善、誹謗、嘴巴裏一切毀謗的話……這些都是我們要脫去、要離開的。然後，我們要「愛慕靈奶」（彼前二2），愛慕靈奶的意思就是我們要聽道、聽人解釋神的話，好讓我們的生命長大。神的話就是靈、是生命（約六63），你多聽道、多聽屬靈的話，並有好的解釋，你的靈性就越來越豐富，豐富就是長大。那麼，下面還告訴我們，你長大以後，在屬靈的事情上，你就是「活石」，應當跟弟兄姊妹們一起配搭。活石

不是單單擺在那裏，乃是建造成為「靈宮」。這靈宮還有一個意思，它不是指聖殿，乃是一個較比小一點的建築；聖殿是一個輝煌的、偉大的建築。但靈宮不是，靈宮是指當你信主以後，要參加教會裏許多的小組，跟一些屬靈的弟兄姊妹們一起配搭，這叫「靈宮」，是比聖殿的範圍要小的，所以，用靈宮來形容。一個基督徒無論到哪裏，都要做一個祭壇，跟弟兄姊妹們配搭，一起事奉，不管有沒有教會。比如，有的地方沒有教會，我們就找三、五個信主的活石，大家堆在一起，建築成靈宮，就可以奉獻神所悅納的靈祭（彼前二 5）。我們藉著耶穌基督過討神喜悅的獻祭生活。

我們這樣做，是一種操練；我們這樣做，將來就是一個新族類，是「被揀選的族類」，是從世界裏被神揀選出來的人。這樣的人就是在操練，操練什麼呢？操練將來作「有君尊的祭司」，這是一個榮耀的過程。操練在地上事奉，為的是將來到榮耀裏作君王、作祭司，作「有君尊的祭司」，不是僅僅作一個國民、老百姓。下面也說我們「是聖潔的國度，是屬神的子民」（彼前二 9），這都是我們的地位。

### 基督徒是客旅、是寄居的

我們現在讀到第 11 節說，我們這些人與世界上的人又有分別，我們是寄居的、是客旅。我們在地上無論到哪裏，都是旅行、觀光；我們在地上是來學習功課、受經練的，這裏不是我們的家，這裏不是我們的常居之地。我們的常居之地是新天新地、是神的家、是在天上永遠的國度；永遠的榮耀才是我們的歸宿，所以，我們在地上有一個心態，就是作客旅、寄居的。作客旅和寄居的，最要緊的是什麼呢？就是與人無爭。不跟人爭什麼，這是最要緊的真理。因為你作客旅，

就不要惹麻煩，你在地上跟當地人打起來，你不就吃虧了嗎？我們不過是在短暫的時間裏停留，要客客氣氣的。客旅還有一個意思，就是大家要以禮相待、客客氣氣的，反正我們是旅行的。客旅還有一個意思，我要跟弟兄姊妹們說，你不要帶太多的東西。我們大家都作過旅客，我們都出門旅行過；旅行的人千萬不要帶太多東西，生活越簡單越好，因為過幾天就走了，何必弄得那麼麻煩呢，對不對？所以，客旅的生活、基督徒的生活，不要弄得太複雜，越簡單、越實用、越輕便、越方便越好，這是客旅的生活。

我們既是寄居的，就要客客氣氣的，甚至我們走了還要謝謝那些接待我們的人。我們跟他們無爭執，那些都是他們的，不是我們的。我們在這裏只是過路客，借住一宿，明日起行，我們有這樣一種心理，就不會跟他們起爭執，不會為一些小事吵得天翻地覆、爭得死去活來。甚至當地若發生什麼事了，我們也不參與，因為我們是客旅。比如，有兩個民族打起來了，有時候他們打架了、有了內戰，我們也都不參加。為什麼呢？當地人打架，你若去幫忙，你要幫哪一方呢，對不對？我們乃是作壁上觀，甚至於勸他們和解、作和事佬，但若參加哪一方去打，就不對了。這都是作客旅的原則。我想，彼得用這個方法、這個說詞、這個比方，對我們基督徒作勸勉是太好了，所以，這裏說，我們是客旅，我們要給人留下好印象。

### 禁戒肉體的私慾，且要品行端正

「我勸你們要禁戒肉體的私慾」（彼前二11），因為你作客旅，你肉體的私慾一多，你就不走了、就受迷惑了。你要禁戒肉體的私慾，底下又說，「這私慾是與靈魂爭戰的」（彼前二11）。假如，你被當地的風俗、習慣，累住了你的心，你的靈就糊塗了，你就不想離開地上；

甚至於主來了，你都不想去迎接主。你貪戀世界，你的靈魂就失喪、就受迷惑了，「這私慾是與靈魂爭戰的」。我們隨時要靈裏儆醒，隨時要離開地上，隨時要等候主來；即便主不來，我們也要過去，所以，我們是客旅，不要讓地上的私慾迷惑了我們的心。我們要做醒，這裏就說，我們要盡量地禁戒肉體的私慾，「禁止」和「警戒」這些私慾進到我們裏面，影響我們靈的儆醒。這就是禁戒私慾，「這私慾是與靈魂爭戰的」。

「你們在外邦人中，應當品行端正」（彼前二12），一個基督徒在外邦人中，要規規矩矩的，行事、為人、品格、行為都要端正，在外邦人中要品行端正。說實在的，在外邦人中，這些品行只是一部分明顯的，還有在天使面前的，所以聖經裏說，一個基督徒是演戲給天使和世人觀看（林前四9）。我們在外邦人中要有端正的品行，我們的行為、品格，都要比他們高。他們看我們活著有見證，我們是屬神的人、是神的兒女，他們挑不出毛病來，這叫「品行端正」。這裏說，「叫那些毀謗你們……」你要知道，基督徒是被人誹謗的。在中國古時候，尤其在義和團運動的時候，基督徒有好多奇怪的名稱。比如，他們說基督徒是直眼教，直眼是什麼呢？因為基督徒品行端正，行路不斜視、不東瞧西看，只目向前方，走路的時候就一直往前走，不在那裏東瞧西看，不會看見什麼東西就停下來，只是一直往前走，所以就叫「直眼」，他們說基督徒是直眼教。直眼教是怎麼回事呢？他們說是讓人下了迷魂藥，是拍花的。拍花在中國古時候是一種迷藥，一拍人，眼就直了，就跟著一直往前走，所以，那時候管信洋教的，叫作「直眼」。

後來各種傳說就更多了，比如說教堂裏專門騙小孩，拍花，把小孩帶到教堂裏去挖眼睛、做迷藥，說是這樣子的。為什麼呢？因為教會的主日學，專門到各家叫小孩子來上主日學，他們就誤會了，以為是拐小孩的，又加上了一個罪名。後來還有很多稀奇古怪的說法，比如說，基督

徒是認了洋爸爸，因為信主的人禱告的時候都說「天父，父啊，怎麼樣、怎麼樣……」他們說外國人來了，基督徒都認了洋爸爸，忘了祖宗，信了洋教。這都是義和團運動的時候，對中國信徒所造的謠言。到現在還是有許多謠言，當然，基督教裏也有很多邪教，這也是聖經說的，比如，中國有東方閃電、韓國有統一教……還有被立王、三班僕人……還有許多稀奇古怪的東西，確實有點邪門，這些是有的。所以，很多人就造了許多的謠言，說一信耶穌就不要父母了，不拜祖宗了，這是普通的說法，為什麼？因為基督徒不拜偶像、不向人下跪，專拜神，這樣一來，就有很多的謠言出來了。

所以，一個基督徒在任何國家，都有謠言、都有誹謗的話，大家注意這叫「誹謗的話」。你只要一信主，就會有一大堆誹謗的話，來誹謗你。那我們怎麼樣能夠撲滅、勝過這些誹謗的話呢？就是「品行端正」。我們真正做得好，我們的兒女、我們的家庭、我們的父母……我們在家裏孝順父母、家庭和睦，夫妻恩愛、彼此相愛，兒女端莊順服，家裏清潔有序……這些都是我們的好見證，讓那些誹謗我們的人，在鑒察的日子（鑒察的日子就是眷顧的日子），就是神提我們到榮耀裏去的時候，基督徒一切的好記錄都公佈出來了，他們就歸榮耀於神，我們真正活出見證來了。

### 基督徒在地上的學習

弟兄姊妹們，彼得很有趣，彼得先說我們要「吃靈奶」，以後要「吃乾糧」，長大成人；我們要變成「活石」，無論走在哪裏，都要聚會。然後，我們是「新的族類」，我們不是舊的亞當族，我們是基督族，在基督裏成為一個新造的族類。我們在這裏學習作什麼呢？我們要學習作

王、學習作祭司。我們在地上是學功課的，學習事奉、學習管理，學習懂得神最高的智慧、最高的旨意，好在將來照著神給我們的托付，統管萬有，成為「有君尊的祭司」，就是我們這些人，所以，我們在地上要學習。我們又是「聖潔的國度」，世上所有的髒東西我們都不能碰，因此第一節就說，要「除去一切的惡毒、詭詐並假善、嫉妒和一切毀謗的話」，基督徒絕對不能沾染污穢。

這一章都是論到基督徒要怎樣追求，連我們在神面前的地位，我們活在地上應當做什麼，都說得非常清楚。所以弟兄姊妹們，彼得的教導是得了主耶穌的心傳。彼得雖然莽撞，但他是最忠心於主的，並且是主的首徒，也是主最愛的門徒。你看，約翰、雅各、彼得，他們三人無論住在哪裏，都跟主在一起。當然，約翰是最懂得主心意的人，因為他常常躺在主的懷裏撒嬌（約十三23）。那麼，彼得老是受責備，可主對他非常重用，把教會、把開天國門的鑰匙交給他（太十六19），所以，彼得的教導是我們要特別注意的。尤其，主耶穌說，「我來了，是要叫羊（或作『人』）得生命，並且得的更豐盛。」（約十10）像這個「得生命、得的更豐盛」的秘訣，一般人都不知道，但彼得知道。彼得在彼得後書第一章第3到11節就說明了，「這樣，必叫你們豐豐富富地得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國。」（彼後一11）他把生命和虔敬的事都弄得非常清楚，所以，彼得的教導是每一個基督徒要詳細讀的。

彼得前書第二章更是有順序的，弟兄姊妹們，你按照順序一看就明白了。前面說到我們要脫去詭詐、假善、毀謗的話、嫉妒……這些是我們要除掉的。這些也是人最常有的、是每個人都拿不掉的，連基督徒信主好幾年，也還是有這些東西，但這些都要拿掉。然後我們吃純淨的靈奶，這裏特別提出，聽道要找純淨的靈奶。那些雜七雜八、加了很多材料的，都不行；或者根本

不是奶，裏頭水分太多的，就更不行了。所以，彼得告訴我們，生命要長大，必須吃純淨的靈奶。還有你無論到哪裏，你都要作一塊活石頭，要跟其他的活石堆在一起獻靈祭。這樣，我們就開始操練，我們就是新族類，這個新族類就是預備作「有君尊的祭司」、是「聖潔的國度」；最不濟，也是「屬神的子民」，這是最後的說法。因為人是先知、祭司、君王；在地上作先知，將來到天上要作祭司、作君王——「有君尊的祭司」。後面，彼得就說到該怎麼樣過生活？我們在地上要像客旅、是寄居的，不要和人家爭競，並且要品行端正，有好行為。即使他們誹謗我們也不要緊，當我們的行為表明出來的時候，就把他們的嘴堵住了，更是在鑒察的日子，使我們在神面前能得榮耀；他們歸榮耀給神，我們就得榮耀。